

生活中如何安全使用化学品



近年来,因生活中的化学品引发的火灾、中毒等事故时有发生,引起社会广泛关注。生活中安全使用化学品,需要注意——

安全存放:

- 易燃品,如打火机、酒精等,要远离灶台、避免阳光直射
- 杀虫剂、气雾剂等,应存放于阴凉通风处,避免与电器混放
- 有毒物品,如老鼠药、蟑螂药等,必须使用带锁容器,并贴上醒目警示标签
- 腐蚀性液体存放在原装防漏容器内,置于低处防倾倒

规范操作:

- 使用喷雾杀虫剂等喷雾剂产品时,要先关闭周边的电源,喷洒后及时开窗通风
- 使用强酸强碱清洁剂时,必须戴橡胶手套和护目镜

正确处置:

- 发生可燃气体泄漏时,要立即开窗通风,轻轻关闭阀门,切勿触碰任何电器开关或使用明火
- 被化学品灼伤时,要立即脱去污染衣物,用大量流动清水冲洗15分钟以上,及时就医,不要随意涂抹药膏
- 若误食有毒物品,要立即携带包装就医,切勿盲目自行催吐



文案:王晓晔 制图:王超

安全有方

让安全生产从行业命题变为全民答卷

天津推动企业内部报告奖励机制落地见效并向社会治理延伸

深入开展安全生产治本攻坚三年行动

■实习记者 汪昕

推动超16万家企业建立内部隐患报告奖励机制,累计排查16.6万个安全隐患,发放奖励金664.23万元……自去年8月推行企业内部报告奖励机制以来,天津市已推动危化品、建筑施工等14个重点领域企业全部建立该机制。不仅如此,该市还将这一机制延伸至社会治理中。在和平区小白楼街道,报告安全事故隐患,有奖。通过齐抓共管、纵深推进,天津市正努力构建从“独奏”走向“合唱”的安全治理新模式。

多维保障 协同推进

“别小看员工发现的螺丝松动,这可能是设备老化的冰山一角。”天津市应急管理处置中心科长庞加嘉的记事本里记录着多个典型案例。其中一例尤为典型:某企业员工发现物料柜可能倾倒的隐患后迅速上报。企业顺藤摸瓜发现是共性问题,最后对所有柜体进行了加固。员工得了奖励,企业也获得“小投入撬动大安全”的乘数效应。

今年3月起,由该中心组建的4支帮扶小组采取“四不两直”方式展开专项行动。凭借一直以来处理12350热线积累的丰富经验,他们精准识别企业内部报告奖励机制空转、奖励虚设等症结,用同类企业的真实案例,让管理者直观理解这项制度的价值。目前帮扶小组发现的问题均已整改完毕,全市14个重点领域已实现企业内部报告奖励机制全覆盖。接下来直到6月底,庞加嘉他们将走进其他企业查漏补缺,持续推动隐患治理从“被动应对”向“主动防控”转变。

从政策出台到14个重点领域全覆盖,天津用一套组合拳统筹推进,跑出加速度。《国务院安全生产委员会关于推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制的意见》印发后,天津市委办立即部署试点,鼓励有条件的企业率先尝试。

2024年10月,天津市委办表彰了表现突出的20个集体和20名个人,并印发内部报告奖励机制推动优秀案例,鼓励企业互学互鉴,推动形成可复制、可推广的天津经验。同时,该市积极通过法规推动建立该机制。比如,在2024年11月1日施行的《天津市安全生产条例》中明确规定:“生产经营单位应当建立事故隐患报告和奖励制度,鼓励从业人员发现、报告和排除事故隐患,对发现、报告和排除事故隐患的有功人员,应当给予奖励。”

这一机制的迅速落地推行,离不开全市

纵横统筹推进、协同攻坚——14个重点领域企业,横向涉及市交通运输委、农委、住房城乡建设委等行业主管部门。该市委办派专人对接督办,跟踪进度,通报成效。其中天津市住房城乡建设委第一时间印发通知,要求建筑施工企业自查自改,并将企业内部报告奖励机制建立纳入安全生产标准化考评范围,列入执法检查重点内容;在16个区,应急管理部门牵头联合街镇及各功能区管委会,深入企业调研指导推动,如西青区将报告奖励制度纳入安全生产治本攻坚三年行动计划和安全生产党政同责目标考评体系,并作为企业员工三级安全教育培训重点内容,逢会必讲、逢查必查、逢训必学。

在这种立体化推进模式下,截至目前,天津已推动超16万家企业建立内部隐患报告奖励机制。

因企制宜 激励增效

“推行初期遇到两大难题,一是企业怕成本增加,二是员工怕被针对。”天津市应急管理处置中心主任郑大鹏道出破局的关键。奖励资金从哪里来?各区应急管理部门因企制宜,有的区推动企业将奖励经费纳入安全生产费用足额保障,确保奖励经费来源和奖励落实时效;有的区鼓励企业从安全生产费用中列支,专款专用,对重大隐患奖励及时兑现,保障员工权益。还有的企业把奖励作为绩效,按月或按季度定时发放。

■实习记者 祝雅惠

每到一家企业,组织同类企业学习,为的是查处一个重大隐患、警示教育一批企业;聚焦重点领域、薄弱环节,多问几个“为什么”,力求找准根源所在,做到标本兼治;强化“四不两直”运用,减轻基层负担,避免形式主义……连日来,记者随行的河南省明查暗访组在洛阳开展工作。在“督”字上下功夫,也在“帮”字上做文章,只为深查、真改、见效。

4月7日,河南省安委会发布通知,决定自4月9日起在全省范围内开展为期15天的安全生产明查暗访。按“一市一组”原则,此次行动组建18个明查暗访组,由省安委会成员单位分别牵头负责。河南省安委会要求明查暗访组不发通知、不打招呼、不听汇报、不陪同接待,直奔基层、直插现场,开展突击检查。

深入一线督帮一体

记者跟随的明查暗访组由河南省应急管理厅牵头,主要对洛阳市7个县7个区开展明查暗访,重点检查、专家帮扶、隐患曝光等工作。

4月9日,该组进驻洛阳首次召开组内“碰头会”,对当地安全生产形势、安全生产治本攻坚三年行动推进情况进行梳理,并结合产业结构、重点行业、重点领域特点开展研判,制定检查方案。

明查暗访组根据实际情况,分为矿山、危化品、工贸、建筑施工、燃气、交通运输、消防、文旅8个专业工作小组,针对发现的问题隐患,倒查地方政府及行业监管部门履职尽责情况,重点查找党政领导责任、“三管三必须”责任不落实,日常监督管理不到位,隐患排查不深入,执法检查流于形式,督促整改不扎实,工作机制不健全、不落实等情况。

明查暗访组将查找的隐患问题,采取书面交办、约谈提醒等方式,督促地方党委政府边查边改,同时提交省安委办。以“进行一次隐患排查,同步开展一场安全培训”为目标,明查暗访组每到一家企业,便组织同类企业学习,力求做到查处一个重大隐患、警示教育一批企业。

4月10日,明查暗访组对洛阳万基铝加工有限公司、中铝河南洛阳铝加工有限公司进行现场检查时,5家铝加工企业负责人、安全管理人员共22人到现场观摩学习。

检查过程中,明查暗访组发现洛阳万基铝加工有限公司与其承包单位江苏舒登机械设备有限公司签订的安全生产管理职责,“我们的合同中存在这类问题,回去就整改!”中铝洛阳铜加工有限公司的一位安全管理员现场坦言。

动真碰硬直面问题

消防小组前往敬老院开展消防隐患排查;建筑施工小组将保交楼项目、农村自建房作为检查重点;危化品小组走进洛阳市规模最大的化工园区孟津先进制造业开发区,选择曾发生过事故的企业查除隐患……聚焦重点领域、薄弱环节,明查暗访组突出严细实,动真碰硬,直面问题。

“一旦出事,你会怎样处置?”“立即报告班长,停止所有装卸车,切断泄漏源。”4月10日,在一家企业,危化品小组检查人员随机询问一线装卸车操作工。像这样的现场询问在检查中随处可见,询问对象涵盖企业全员,以验证企业安全生产工作是否真正落到实处。

明查暗访组致力把问题隐患查深查透。“这个安全阀怎么没有挂牌,也没打铅封?”4月11日,在一家工业企业,明查暗访组检查人员询问企业安全负责人。“这个我们前两天才进行校验,可能是维保人员拆卸重装的时候遗漏了。”企业安全员说。紧接着,检查人员对该企业承包管理制度、企业安全培训教育、隐患排查记录等进行进一步检查,发现该企业存在缺少承包商人员责任状、外来承包商安全合同未明确维保人员具体要求等问题。“查隐患不能浮于表面,我会多问企业几个‘为什么’,找准原因,标本兼治。”明查暗访组危化品专家李玉璧说。

明查暗访组将当日发现的问题隐患整理形成台账,并向属地移交督办。河南省安委办及时汇总各地检查发现的重大安全隐患,交省辖市并录入安全生产治本攻坚三年行动信息系统,持续督办、形成闭环。

洛阳市极为重视整改工作,建立台账,制定方案,确保问题隐患闭环整改到位。明查暗访组组长王永杰打开洛阳铜一金属材料发展有限公司的整改报告说:“他们对查出的一安全隐患已明确整改时间,倒排工期,还发来现场整改照片为证。”

创新方式提升质效

“去哪、查什么单位,没到前我们都不知道。”一位当地应急管理局工作人员说,没有预先计划目的地,明查暗访组可能出现在洛阳任意一家企事业单位。(下转第二版)

在「督」字上下功夫,也在「帮」字上做文章

——河南省安委会明查暗访组随行侧记



为全面检验和提高洪涝灾害断路、断电、断网“三断”极端情况下应急保障能力,4月15日,山东省应急管理厅开展双盲紧急拉练。

本报记者 高文静 摄

湖南岳阳优化“车船代仓”方案

物资设备向高风险堤垸、险工险段等薄弱环节倾斜

本报讯 落实自卸驳46艘、平板驳19艘、吊车26辆、挖机47台、运输车辆315台……截至目前,湖南省岳阳市湖区各县(市、区)以县域为单位优化“车船代仓”方案,科学划分作战单元,合理配备物资设备,进一步提升抢大险物资快速投送能力和现场施工作业效率。

根据不同区域的水情和洪水传播规律,岳阳市按照16个作战区域划分“车船代仓”作战单元,其中华容县、湘阴县各不少于3个,岳阳县、汨罗市、君山区各不少于2个,临湘市、云溪区、屈原管理区、岳阳楼区及南湖新区各不少于1个,黄盖湖垸及内垸按照“以车代仓”进行配备。根据安排,每个作战单元至少配备2条分别装载黄砂、卵石的自卸驳,1条装载块石和挖机的平板驳,至少配备1辆吊车、2台挖机、10辆以上运输车辆,装载钢筋笼1车、砼四面体1车、块石2车、袋装砂卵石6车以上。

该市明确这些物资设备向高风险堤垸、险工险段等薄弱环节倾斜,一旦堤垸超警戒水位,要立即配备到位,在指定位置24小时待命。市级对“车船代仓”物资设备实行统一调度管理,根据抢险需要,实行市级跨县支援、县级跨区域调配,形成整体作战合力。(陈浩 李子豪)

导读

江苏苏州工业园区探索组建“应急第一响应人”队伍

做灾害降临时那道最先亮起的光

· 第二版 ·

企业有需求 解难帮扶送上门

——山东潍坊市奎文区推行“硬服务+严执法”模式侧记

· 第三版 ·

电动汽车电池新国标将于2026年7月1日施行 技术要求调整为不起火、不爆炸

据新华社电 工业和信息化部组织制定的强制性国家标准《电动汽车用动力电池安全要求》(GB38031-2025)日前发布,将于2026年7月1日起开始实施。

本次修订内容主要有修订热扩散测试,进一步明确待测电池温度要求、上下电状态、

观察时间、整车测试条件,技术要求从此前的着火、爆炸前5分钟提供热事件报警信号等,调整为不起火、不爆炸(仍需报警),烟气不对乘员造成伤害等;新增底部撞击测试,考查电池底部受到撞击后的防护能力;新增快充循环后安全测试,300次快充循环后进行外部短

路测试,要求不起火、不爆炸等。

此外,修订版本明确本标准适用于电动汽车用动力电池,即非驱动类电池不适用;完善绝缘电阻要求,增加包含交流电路电池系统绝缘电阻要求;提升挤压测试要求,增加绝缘电阻相关判定条件。

江西开展应急预案规范化试点

保证基层预案框架要素完备,力求简洁明了、切实可行

本报讯 记者李超报道 近日,江西省应急管理厅印发通知,要求从熟练掌握省模板、严格对照编制要求、加强编制工作指导等方面,做好基层应急预案编制工作,进一步提升基层应急预案的针对性、实用性和可操作性。

通知明确,在2023年开展应急预案简化试点的基础上,择优选取南昌市西湖区、九江市柴桑区、景德镇乐平市、萍乡市湘东区、新余市分宜县、鹰潭市余江区、赣州市大余

县、宜春樟树市、上饶市铅山县、吉安市吉水县、抚州市广昌县开展应急预案规范化试点,在实施过程中视情适当增加试点县(市、区)。

通知指出,为方便各地做好基层应急预案编制工作,随文提供了乡镇(街道)、村(社区)应急预案编制参考和应急预案编制管理百问百答。各地要组织相关人员认真学习有关资料,深入理解基层应急预案类型、编制程序、编制内容等要求。

通知明确,在使用过程中,要充分考虑本地

的自然条件、人口分布、产业规模等因素,深入开展风险识别和资源调查,侧重明确预警信息传播、处置措施、人员转移避险等关键内容,将应急响应流程分解为简单易懂的步骤,对涉及的每项任务明确具体责任人。在保证预案框架要素完备的前提下,力求简洁明了、切实可行。

通知要求,加强编制工作指导,深入基层查找现有预案存在的问题和不足,帮助乡镇(街道)和村(社区)对照编制参考进一步灵活设定应急预案体系。